
în fostul fumoar, sub supravegherea unui 
custode care dădea şi explicaţiile necesare 
vizitatorilor. 

Pina la găsiirea unei solutii mai bune, 
piasele şi documentele atit de interesante, 
aflătoare în posesia acestei unitati de cul
tura, air trebui instala te tot aoolo (in fu
moar) , cu atit mai mult eu qît această 
sala somptuoasă n-ar avea decît de cîştigat 
dacă ar fi mobilată cu portretele, textele 
de piese, documentele, memoriile, obiectele 
de scena care au aparţinut înaintaşilor glo
riosi ai celei mai vechi scene din ţară. 

N. B. 

PRIMUL SPECTACOL-PREMIERĂ ! 
„Teatrul X vă invita să luaţi parte la 

premiera piesei Y...a şi invitaţii sosesc la 
teatre ; dòn redactìij irtstituţii, întreprinderi, 
organe de stat... Premieră înseamnă primul 
contact al spectacolului cu publicul. Prima 
emotie, prima vertificaire !... Cu această 
ocazie se va constata in ce măsură munca 
depusă in timpul repetiţiilor e reuşită, în 
ce măsură spectacolul e pus sau nu la 
punct... 

Ou toate aceste date bine cunoscute (de-
rivìnd chiar din cuvinitul premieră), cei 
invitati la „premieră" constata că piesa 
Y se joacă de vreo doua-treà săptămîni, 
iar teatrul nu s-a hotărit decît cu întîr-
ziere la programarea spectacolului cu invi
tati. Care peate fi expiicatia ? Ori specta
colul nu era pus la punct la primul con
tact cu publicul şi direcţiunea considera 
că mai are nevoie de un oarecare ,,rodaju, 
ori sînt alte cauze care determina condu-
cerea respectivului teatru să dea „premiera 
la... al zecelea spectacol. 

Explicaţia nu e deloc misiterioasă. Cau-
za e aceea pe care am arătat-o mai sus. 
Teatrul considera cà, ìn cele cìteva repre-
zentaţii pe care le mai da pînă să invite 
„presa" şi oamenii de specdalitate, specta
colul capata calităţi pe care nu le avea 
initial la prima reprezentatie. Actorii vor 
juca mai siguri pe ei, resorturile tehnice 
vor functiona mai prompt etc. S-ar putea 
să fie ceva adevărat. Dar se pune o ìn-
trebare : cu ce e vinovat publicul primelor 
spectacole — pina se pune totul la punct 
pe parcurs — de faptui că un spectacol 
a intrat ìn seria reprezentaţiilor fără să 
fie fìnisat ? De ce trebuie ca spectatorul 
care-şi cumpăxă bilet, spectatorul fata de 
care ar trebui sa avem aoeeaşi — dacă nu 
o sparita — consideraţie ca şi fata de 
„invitati", sa suporte faza de „rodare", 
care îniseamnă, practic, spectacole mai slabe 
decdt eel oferit mvitaţilor ? 

Personal, cred că un spectacol niu se 
peate repara pe drum, adică ìn decursul 
reprezenratiilor. Ceea ce era greşit initial, 
Tămîne greşit ! E adevărat că actorii cas
tiga o oarecare sdgurantă, care s-ar putea 
însă obţine încă de la repetiţiile generale. 
Dacă, de pildă, o comédie are nevoie de 
un contact prealabil eu publicul, se poate 
organiza o „generala'" sau doua eu pu
blic (ca la repetitiile generale de la Filar
monica). Publicul e prevenit că asistă la 
o repetiîie generala, constata unele defecte 
ce s-au ivit pe drum, în schimb „tensi-
unea" de spectacol se obţine pentru actori 
şi tehnicieni, eu public în sala. lata o 
rezolyare echitabilă. Iar primul spectacol 
devine astfel într-adevăr premieră. 

Din pacate, însă, se întîmplă destul de 
des sa se arunce în focul reprezentatiilor 
spectacole care nu sînt încă finisate. Ter-
menul premierei fiind presant (ou toate 
că nu e totul gâta), actorii, tehnicienii 
sînt „aimncaţi" în spectacol, cam aşa cum 
se întîmplă cu copìii care nu ştiu să 
înoate şi sînt azvîrliţi in mijlocu'l unei 
ape : descurce-se fiecare cum poate. 

De ce, cìnd avem termene absolut preci
se in fata noastră, nu sînt puse la punct 
toate lucràrile, sau cel puţin marea lor ma-
joritate ? Soluţia ? _ Ar trebui elusa lupta 
ca, încă de la repetiţiile generale, teatrul 
să fie in misura sa inyiite farà reticente 
reprezentantii presei. Deviza teatrelor ar 
trebui sa fie : primul spectacol-premierà, 
ca apoi să fie valabUa deviza mult dorită : 
fiecare spectacol — o premieră ! 

M. R. 

...SA RĂSARĂBUSUIOC! 
Duminică, 29 martie 1959, orele 14V2 

oolectivul piesei ìntr-un act Der grosse 
Kurbis (Dovleacul cel mare), de la sec-
ţia germana a Teatrului de Stat din Sibiu, 
aştepta camionul care trebuiia sa-1 traiis-
porte la Turnişor, la gospodăria agricola 
colectivă din acca localiitate, pentru un 
spectacol. Mimitele tree, se face ora 15, 
apoi, 15V4. 1 5 V J . . . După o asteptare de 
peste o ora, responsabilul secţiei, Hans 
Binder, ordonă „rupeţi rîndurile" şi „li
ber" ! Camionul nu venose şi nici nu 
urma să mai vînă. Camionul aparţinea 
G.A.C. -Turnişor şi fuisese oferit de con-
ducerea gospodăriei. După citeva ceasniri, 
un telefon răzleţ anunţa câ în sala de 
festivităţi din Turnişor s-ar fi întrunit, la un 
moment dat, în aşteptarea spectacolului, vreo 
300 de colectivişti. 

Tot duminică, tot 29 martie 1959, dar 
la orele 18: colectivul piesei Mielul turbot 
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